



党建引领聚合力 携手共建促发展

——省妇幼保健院(省中心医院)开展党建与业务融合创新实践活动见闻

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

地处腾格里沙漠南缘的景泰县正路村、三台井村是甘肃省妇幼保健院的结对帮扶单位,多年来,省妇幼保健院干部职工团结一心、埋头苦干,帮助正路村、三台井村的乡亲们摘掉了贫困村“穷”帽子,医院也因此获评“全省脱贫攻坚先进集体”。

11月11日,省妇幼保健院再次组织46名党员医务工作者来到景泰,在当地妇幼保健机构、乡镇卫生院开展义诊帮扶活动中,铭记初心使命,在“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设中,传承红色基因。

重温峥嵘岁月 赓续红色血脉

沐浴着冬日的暖阳,漫山遍野的青松苍劲有力。“一条山战役”英雄纪念碑前,甘肃省妇幼保健院(甘肃省中心医院)的医务人员鞠躬默哀,深情缅怀为党和国家事业献出宝贵生命的革命前辈,46名党员医务工作者重温入党誓词……

脱贫攻坚期间,省妇幼保健院围绕民生民计用情用力,探索建立“联动式、驻村式、结对式、消费式、产业式”扶贫模式,派出33名院领导和中层干部结对帮扶当地66户困难家庭,先后有5名干部担任村第一书记及帮扶队员,累计资助款项185.91万元,使得正

路村、三台井村和全县其他乡镇一道脱贫。

为巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴,省妇幼保健院(省中心医院)再赴景泰,以“大组团”帮扶撬动“抱团式”发展,帮助当地整合医疗卫生资源,构建纵向贯通、横向衔接的整体运作机制,通过科学规划定位和构建管理经验辐射、课程资源共享、医务人员共培、医院文化共创的强大功能体系,化“输血”为“造血”,逐步建立起紧密型、多样性的帮扶新格局,推动实现长远支撑景泰基础卫生健康工作发展的目标。

深化合作关系 拓宽合作领域

当天,省妇幼保健院(省中心医院)与景泰县人民医院共同签署党建共建暨全面合作协议。结合医院资源,确定神外科、心内科、新生儿科、神内科、胸外科、小儿外科、病理科、呼吸科、消化科等为重点帮扶科室,并签订具体规范细则。

“任何一个医院要把管理做好、绩效提高,一定要先了解现状问题的焦点:职责是不是很清楚?目标是不是很明确?激励的力度是否够……”受景泰县人民医院邀请,省妇幼保健院(省中心医院)党委书记刘健围绕自己在胸外科、重症医学科29年的工作经历讲述了医院学科建设与管理经验,来自景泰县卫生健康部门、县乡两级医疗卫生机构

近200名管理者认真聆听,讲座气氛活跃而热烈。

随后,省妇幼保健院(省中心医院)与景泰县妇幼保健院深入交流,双方确定建立急危重症孕产妇救治通道,为生命强力续航,建立紧密合作交流关系,充分发挥优质医疗资源的“溢出效益”。

同一时间,省妇幼保健院(省中心医院)纪委书记何健带领义诊专家团队,分别深入景泰县妇幼保健院、一条山镇卫生院、寺滩乡卫生院开展“坚守初心,艰苦奋斗”健康义诊及查房指导活动,把健康关爱送到群众身边。

在各地义诊现场,前来就诊的患者络绎不绝。专家们详细询问前来咨询患者的身体状况,耐心分析病情,讲解注意事项,指导合理用药。

“我们去兰州看病很不方便。现在,在自己家门口就有省上的专家指导用药,大伙都很高兴。”在一条山镇卫生院内,一位70多岁的老奶奶动情地说道。

此次“义诊+专家查房+疑难病例讨论”活动,不仅丰富了健康帮扶工作的内涵,还将健康医疗与公益卫生事业紧密结合,提高了群众对自身疾病的认识,帮助群众树立起健康生活习惯,将优质的医疗服务送到“家门口”,也进一步提升了当地医疗服务技术和水平。

紧盯群众需求 开展暖心帮扶

今年5月,我省全面启动“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设。为深入贯彻落实省委、省政府安排部署,省妇幼保健院(省中心医院)将主题教育和“三抓三促”行动相结合,积极开展爱心扶孤助残济困行动,医院相关负责人走进关爱对象家中,与其面对面交流谈心、手拉手沟通感情、心贴心了解困境、实打实解决难题,推动结对关爱行动深入开展。

11月11日下午,刘健再次敲响了一条山镇居民郑大妈家的门铃。屋里的两个孩子欢呼雀跃“叔叔,我记得您,谢谢您又来看我们……”

在结对帮扶群众家中,刘健详细了解了两个姐妹的身体、生活和学习情况以及相关政策落实情况,并为她们送上了棉衣、文具和生活用品及药品。同时,鼓励孩子们自强不息、乐观生活、努力学习。

此外,由省妇幼保健院(省中心医院)派出的青年志愿者团队深入一条山镇、寺滩乡群众家中,了解当地群众的健康需求。志愿者们认真记录下群众的期盼与诉求,热情解答群众的各种问题。

随着活动结束,省妇幼保健院(省中心医院)医疗队带着沉甸甸的帮扶协议,带着在实践中形成的“一揽子新问题”,期待通过研究解决方案,努力实现健康帮扶的再次升级。

崇信 河湖治理助力美丽乡村建设

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 张保林

清晨,漫步崇信县汭河边,水清、岸绿、景美。

家住崇信县汭河嘉园小区的赵明辉,每天早晨都会去汭河边散步,“出来走一走,心情很舒畅。”

崇信县地处陇东黄土高原东南部,境内有汭河、黑河、达溪河3条河流,县域内总长67.8公里,流域面积759.7平方公里。

近年来,崇信县全面落实河湖长制,统筹推进水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理、水生态修复和执法监管,实现了“汭河变美、黑河变清、达溪河变绿”目标,汭河崇信县城段成功创建省级美丽幸福河湖。

“我们全面实施‘一河一策’和‘一河一档’,将境内3条河流、80条沟道和2座湖库全部纳入保护范畴,安排40名河湖长采取‘一级带一级,一级抓一级’的工作模式,深入重点河流、沟道开展督查5000余次。”崇信县水务局副局长杨昌瑞介绍说。

崇信县建立“河长+巡查员+保洁员”“党建+河湖长制”等协作机制,整治河道、沟道83公里,推动河湖问题整改由“主动脉(主河流)”向“毛细血管(小沟道)”延伸。同时,在重点水域河段建成河道立体监控设施61处,采取无人机巡检、智慧水务在线抽检、巡河APP周期覆盖巡查等措施,开展巡查巡视1200余次,实现防洪、治污、水生态监管智能化、精准化。

为加快推进河湖建设提档升级,近年来,崇信县先后投入9.5亿元,实施黄河流域生态保护和高质量发展崇信县水源涵养及生态保护、沟道治理、河岸增绿等项目15项,建成河湖绿色生态廊道24公里,生态堤防36公里,生态溢流堰10处、河道湿地135万平方米,栽植涵养林4200亩、水生植物1920亩,河湖岸带绿化、美化率达95%以上,国家一级保护动物黑脸琵鹭、红尾水鹳等多种珍稀水生鸟类在汭河繁衍生息。

“我们按照依水而建的思路,将河湖治理融入美丽乡村建设,实施亲水、文化、体育等惠民设施建设项目9项,建成了国家3A级旅游景区水韵文化特色民俗村梁坡水街,有效带动生态农业、民宿、文创、旅游等产业发展。”杨昌瑞说。

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明 通讯员 赵学武

在定西市渭源县会川镇罗家磨村的罗家磨艺术写生基地,当地青年画家姚龙正在为前来写生的艺术院校学生进行美术指导。学生们拿起画笔朝山川,时而驻足远望,时而顿笔沉思,用艺术的手法摹画着渭源县群山环绕、林木葱郁的美景。

“过去很少有人选择来这里采风,今年罗家磨艺术写生基地接待了大量前来写生的画家和学生,不少外地画家选择长期定居于此,进行艺术创作。”姚龙说。

一地的缤纷。

如今道路两旁的生态林是20世纪80年代当地政府组织渭源县会川镇、杨庄乡等6个乡镇的2000多名党员干部、农村青年和在校师生栽种的。当时造林者背上干粮和工具来到寒冷阴湿的高山下,历时4年栽种了4000多万株云杉、樟树、落叶松、油松,累计造林面积14380亩,号称“万亩青年林”。40年间,渭源县持续推进生态环境保护,一代接着一代干,在这片山间植树造林。据统计,仅会川镇罗家磨村一个村造林绿化就达到1500多亩。

环境好,生态美,罗家磨村吸引了不少游客前来旅游消费。近年来,罗家磨村依托“党

支部+合作社+旅游+农户”的运营模式,打造乡村旅游产业,实施“百美村庄”项目建设。修建了精品民宿9套、综合服务中心1座、乡村文化人才服务中心1座、帐篷营地10套,配套了全地形车、观光车等游乐设施。

“罗家磨的风景迷人,空气清新。”来自西藏的游客李女士说,她很享受夜晚在这里看着月光、听着河水的拍打声入眠的感觉。

罗家磨村优美的环境得益于大力开展人居环境整治、厕所建设等,据统计,当地累计拆除残垣断壁、废旧房屋、柴草堆247处,新建小花园5处,新建卫生厕所526座,对120户农户房屋进行改造提升,安装太阳能节能路灯150盏。依托当地气候湿润、雨

量充沛的自然条件,对接北京同仁堂和省农科院的专家,为村民进行有机种植技术培训,目前建起810亩有机当归药源基地,种植普通中药材2130亩,作物生长阶段化肥用量不断减少,农业生产更加环保节约,生态文明底色更加厚实。

如今,罗家磨村不仅村容村貌、村庄道路、人居环境有了明显改善,农业产业、乡村旅游也实现了提档升级,生态文明带来的发展红利不断凸显。目前村里已有20多人在家门口务工就业,个人年收入超过3万元,村集体年分红收入35万元。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽画卷徐徐展开。



近日,一批小学生正在敦煌艺术馆参加古法临摹敦煌壁画的研学体验活动。敦煌市近期推出“敦煌文化研学季”系列冬季研学产品,吸引了众多中小學生参加,掀起了冬季研学游热潮。

白银:劳动者爱心驿站提质升级

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯 通讯员 张平华

超声波体检机、电子血压计、微波炉、饮水机……近日,走进白银市快递行业工会联合会设立的新就业形态劳动者驿站,室内敞亮、环境整洁,生活配套设施、健康监测设备应有尽有,功能齐全。

“以前驿站面积小、设施不完善。我们根据劳动者的需求,对驿站进行了扩建,从原来的60多平方米扩建到现在的260多平方米,由专人管理,还增加了服务功能!”白银市快递行业工会联合会主席何洁说。

近年来,白银市总工会按照“户外劳动者在哪里,驿站就建设在哪里,服务就跟进到哪里”的原则,通过工会自建、整合现有资源共建、依托结对商家联建、加载服务项目扩建等多种方式,大力建设户外劳动者爱心驿站。

截至目前,白银市已建设完成户外劳动者爱心驿站113家,新建或升级改造新就业形态劳动者驿站10家,覆盖主城区全部街道,累计服务新就业形态和户外劳动者6万余人次,有效缓解了这一群体“如厕难、饮水难、吃饭难、休息难”的现实问题。

针对驿站数量逐年增加、服务对象范

围不断扩大的情况,白银市总工会扩总量、提质量,坚持建、管、用并重,对已建成的户外劳动者爱心驿站开展全面彻底的自查回头看工作,实行动态管理,推动驿站提质升级。

同时,针对部分户外劳动者爱心驿站服务人员不在岗、设施设备不全、服务内容不完善、共建单位改行停业、联建商家迁址升级等实际情况,白银市总工会在全市开展运营管理自查整改工作,努力促进户外劳动者爱心驿站提质增效。截至目前,已对7个服务不达标的户外劳动者爱心驿站进行摘牌和整合。

全国5G数智赋能农业产教融合共同体成立

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)为研究探索新形势下行业产教融合共同体运行机制,推动5G数智赋能农业产业快速发展,11月13日,由中国移动通信集团甘肃有限公司、甘肃农业大学和兰州现代职业学院牵头发起成立全国5G数智赋能农业产教融合共同体,围绕现代农业产业人才需求,构建5G数智赋能农业的产业链、人才链、产业链融合新模式和产教融合发展新格局,合力打造行业主导、校企结合、产教融合、科教融汇的发展新亮点,推动现代农业产业转型升级与经济社会高质量发展。

5G通信技术是推动经济社会发展的重要驱动力。全国5G数智赋能农业产教融合共同体是发挥资源集聚优势,瞄准农业现代化主攻方向,运用信息化手段,发展智慧农业、5G数智特色产业,提高农业生产智能化、经营网络化水平,打造产教布局匹配、服务高效对接、支撑全行业发展的产教融合新型组织形态,为促进农业现代化建设、服务区域经

济发展和产业转型升级作出新贡献。

该共同体的成立,是我省推进“产教融合型城市”和加强新时代高水平高技能人才队伍建设、数智赋能农业产业建设的生动实践。共同体将结合全国5G数智赋能农业产教融合共同体行业龙头企业的先进技术优势及产业服务优势,和共同体跨区域资源布局及协同优势,教育链、人才链、产业链融合新模式和产教融合发展新格局,合力打造行业主导、校企结合、产教融合、科教融汇的发展新亮点,推动现代农业产业转型升级与经济社会高质量发展。

目前,通过发展5G+智慧农业,我省打造了天水智慧养蜂、玉门市蜜瓜种植产业园智慧农业、礼县智慧苹果大数据系统等一批农业数字化标杆项目。未来,5G+智慧农业将依托共同体产教融合优势,培育智慧农业产业新业态,深化信息技术创新应用,不断壮大甘肃特色产业,推动共同体产教融合成果走出甘肃、服务全国。

武威持续强化林草行政执法队伍建设

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)今年以来,武威市林草部门围绕行政执法人员结构、理论素养、专业技能等方面,通过开展学习培训、岗位练兵等举措,提升自身法律素养和执法能力水平,持续强化林草行政执法队伍建设,打造“护绿”生态铁军。

武威市林草局严格按照行政执法资格考试相关要求,积极培养优秀年轻干部加入林草系统19名干部职工通过行政执法考试,具备了行政执法资格,全市林草行政执法人员总数达到423人,行政执法队伍不断发展壮大。武威市林草局以案卷评查交流为抓手,组织各县区和局属单位林草行政执法人员开展案卷评查,提升行政执法案卷质量,提升行政执法质量和水平。同时,扎实开展岗位练兵活动,在实践中找差距,在紧盯办案程序、适用法律、证据固定、自由裁量、案卷归档和查处整改等关键环节上,持续提升工作质效。截至目前,全市累计受理查处林草行政执法案件50起,形成持续严厉打击破坏林草资源高压态势,为加快乡村振兴、推进生态文明建设提供有力法治保障。

金川区统筹推进河湖生态保护修复工作

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲 通讯员姜秀英)今年以来,金昌市金川区牢固树立生态优先、绿色发展理念,积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,全面落实河湖长制,统筹推进河湖生态治理、保护和修复,水环境质量持续改善。

金川区建立由区委、区政府主要负责人担任总

河湖长的“双河湖长”工作机制和区、镇、村三级河湖长管理体系,继续推行“河湖长+检察长+警长”工作模式,严格落实各级河湖长责任。加快河道、山洪沟道、蓄滞洪区防洪工程体系建设,全力推进河湖生态功能复苏,完成金川区马家小沙沟河道治理、金川区宁远堡镇龙泉村大澄槽水美乡村水系治理、金川区骆驼沙沟治理、南



近日,张掖市甘州区长安镇万通果蔬种植专业合作社“甘泉蜜桃”种植基地大棚内,种植户和市民正在采摘成熟的蜜桃。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将